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Inburgeringstraject op maat  -  Plan van aanpak

Het Agentschap Integratie en Inburgering (AgII) vervult een belangrijke taak in de 
inburgering van nieuwkomers. Met de start van het nieuwe inburgeringsbeleid vanaf 1 
januari 2022 rekenen we op het agentschap om het nieuwe traject uit te rollen. 

De minister herhaalde in zijn beleids- en begrotingstoelichting (BBT) 2022 het belang van 
een inburgeringstraject op maat van de nieuwkomer. We focussen in deze legislatuur op 
een aanpak op maat van elk individu en flexibele trajecten.

1. Kan de minister toelichting geven bij het concrete plan van aanpak om het traject op 
maat uit te voeren?

a) Kan de minister extra toelichting geven bij de exacte werking van het onthaal- 
en begeleidingstraject van elke nieuwkomer vandaag en welke wijzigingen in dit 
kader door AgII zullen worden doorgevoerd n.a.v. het vernieuwde 
inburgeringstraject?

b) Op welke manier zal de nieuwe intake gebeuren? Op basis van welke 
criteria(sets) wordt het individueel traject en volgorde (van de pijlers) bepaald? 
Op welke manier worden de kennis en vaardigheden van de nieuwkomer 
gemeten? Op welke manier wordt dit gemonitord en geëvalueerd? Welke 
hulpmiddelen worden er gebruikt in een dergelijk traject?

2. Wanneer zal dit gecoördineerde traject op punt staan? Kan de minister een overzicht 
geven van de verschillende operationele fases?

3. In hoeverre worden er ook extra opleidingen aangereikt die niet strikt deel uitmaken 
van de vier pijlers van het inburgeringsbeleid? Wordt hier ook samengewerkt met de 
lokale besturen?
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1. a) Het huidige onthaal- en begeleidingstraject van het AgII vertrok tot voor kort nog te 
veel vanuit het beschikbare aanbod. Dat aanbod vond hoofdzakelijk plaats in fysieke 
vorm en bestond uit slechts een beperkt aantal varianten. Maatschappelijke 
Oriëntatie (MO) kon bijvoorbeeld louter klassikaal en op een beperkt aantal 
tijdstippen gevolgd worden: overdag (standaard) of ’s avonds/in het weekend 
(werkende inburgeraars). 

Met het nieuwe inburgeringstraject wordt omgeschakeld naar een vraaggestuurde 
werking. Hiertoe werden hefbomen ingeschreven in de nieuwe regelgeving. 
Eigenaarschap over het traject staat centraal. Trajectbegeleiding resulteert in een 
persoonlijk inburgeringsplan voor elke inburgeraar. MO wordt zowel qua vorm als 
inhoud op maat aangeboden (vb. via verschillende onderwijsmomenten en -vormen, 
digitalisering, geïntegreerde trajecten, een gedifferentieerde inhoud, zelfstudie,…).    
 
De coronapandemie zorgde reeds voor een versnelde omschakeling naar een digitaal 
aanbod in MO en trajectbegeleiding. De trajectbegeleiding en -onderdelen worden de 
komende periode gradueel verder gedifferentieerd en gedigitaliseerd. Dit gebeurt op 
basis van (1) het principe van massa-maatwerkproductie en (2) kwaliteitskaders die 
vastgelegd werden onder begeleiding van de onderwijsinspectie. 

b) De intake is een belangrijke hefboom tot maatwerk in het inburgeringstraject. Er zal 
voor elke inburgeraar een persoonlijk inburgeringsplan opgemaakt worden. Binnen 
30 dagen na aanmelding moet worden bepaald welke onderdelen tot het 
inburgeringstraject behoren en waarvoor de inburgeraar vrijgesteld is. Binnen 90 
dagen na aanmelding moet het inburgeringscontract ondertekend zijn. 

De eerste gesprekken met de inburgeraar worden uitgebreid om zicht te krijgen op 
het persoonlijke verhaal van de inburgeraar, zijn/haar ambities, competenties en 
verwachtingen. De trajectbegeleiders bieden vervolgens op basis van het profiel van 
de inburgeraar een aanbod op maat voor de verschillende onderdelen. 

Het inburgeringstraject kan meerdere vormen aannemen: lineair, geïntegreerd of 
gecombineerd. Momenteel regisseren de trajectbegeleiders het traject door af te 
stemmen met betrokken partners (vb. NT2-centra, VDAB, OCMW,…). De bedoeling 
is dit proces te stroomlijnen door te evolueren naar een geïntegreerde intake met 
VDAB, OCMW,….

2. Een aantal processen binnen het inburgeringstraject zijn al op maat van de inburgeraar. 
De verdere uitwerking hiervan gebeurt gefaseerd aan de hand van heel wat 
voorbereidende processen in 2021/2022: proeftuinen geïntegreerde intake, online leren 
in MO, een screenings- en vormingstraject digitale vaardigheden, het referentiekader 
trajectbegeleiding,… Het persoonlijk inburgeringsplan zal het sluitstuk vormen en treedt 
in werking op 1 januari 2023.  

3. AgII organiseert een digitaal voortraject MO om inburgeraars toe te leiden naar het 
online aanbod MO in samenwerking met (onderwijs)partners (Ligo, Poolstok, INTEC,…). 



Dit aanbod wordt in 2022 uitgebreid met de voorbereiding van inburgeraars op de 
afname van de digitale gestandaardiseerde MO.

In 2022 zal AgII de samenwerking met lokale besturen exploreren. 


